

DOI: 10.35750/2713-0622-2024-4-502-503

**Уважаемые читатели!**

Представляю вам заключительный номер 2024 года. Рубрику «**Психологические исследования девиантного поведения**» открывает статья «Психологические предпосылки возникновения насилия в интимно-личностных отношениях», посвященная исследованию социальных представлений студенческой молодежи о мотивах вступления в отношения, о причинах возникновения насилия в интимно-личностных отношениях. Полученный результат позволил предположить, что выявленные потребности и социальные установки, направленные на материальное обогащение и карьерный рост, являются психологическими предпосылками возникновения насилия в интимно-личностных отношениях.

Автор следующей работы «Эмпирическая верификация опросника «Атрибутивные стили деятельности сотрудника полиции на транспорте»» отмечает, что ввиду возрастания требований к компетенциям сотрудников полиции на транспорте, а также отсутствия на данный момент программ подготовки специалистов данного профиля, востребованы разработки атрибутивных технологий познания опасных явлений на объектах транспортной инфраструктуры, основанных на концепции многоуровневой трактовки стили деятельности сотрудников. Результатом исследования стало создание диагностического инструмента, позволяющего определять уровень овладения атрибутивным стилем деятельности и оценивать профессионализм сотрудника полиции на транспорте, надежность функционирования его профессиональной психики в ситуациях распознавания опасных явлений и недопущения их перехода в акты незаконных вмешательств.

В рубрике «**Психологическая коррекция девиантного поведения**» представлено исследование автора из Китая, посвященное изучению роли юридической психологии в механизме предупреждения рисков, связанных с развитием цифрового общества. Автор считает, что развитие юридической психологии способствует корректировке традиционных общественных отношений и находит отражение в законодательстве Китайской Народной Республики. В стремительно развивающуюся эпоху информатизации, перед лицом возникновения цифрового общества, крайне важно использовать исследовательские возможности юридической психологии для познания и регулирования цифровой «метавселенной».

Редакционной командой журнала для рубрики «**Психолого-педагогические исследования и профилактика девиантного поведения**» были отобраны материалы, в которых исследуются различные аспекты профилактической работы поведения иностранных обучающихся, курсантов, подростков. Так, актуальность исследования «Социокультурные и психологические особенности адаптации иностранных слушателей в образовательных организациях МВД России», заключается в выявлении психологических и социокультурных особенностей адаптации, психологического благополучия слушателей факультета подготовки иностранных специалистов Санкт-Петербургского университета МВД России, представителей стран ближнего и дальнего зарубежья. Выявлены психологические особенности, способствующие продуктивной социокультурной адаптации слушателей. Определены наиболее уязвимые компоненты личности слушателей, от которых зависит не только качество адаптационных способностей и временной период адаптации к новым условиям жизнедеятельности.

В статье «Диагностика сформированности компетенций курсантов по профилактике вовлечения несовершеннолетних в деструктивные интернет-сообщества» рассматривается подготовка будущих специалистов к профилактике вовлечения несовершеннолетних в деструктивные интернет-сообщества. Важным аспектом является диагностика сформированности компетенций обучающихся для оценки эффективности профессионального обучения курсантов и дальнейшей разработки стратегий образовательного процесса для достижения результата.

Завершает рубрику статья «Отношение подростков сельской местности к сквернословию в своей среде», автор которой поднимает проблему сквернословия в подростковой среде, актуальность кото-



рой обосновывается возрастающим количеством жалоб педагогов и родителей на слишком активное использование подростками сквернословия в межличностном взаимодействии. В результате выявлено, что использование ненормативной лексики представляет привычную форму личного самовыражения подростков, является одним из способов проявления взрослости и возможности занимать более значимую позицию в референтной группе.

Автор статьи «Школьная травля: особенности генезиса, проявлений и превенции девиаций межличностных общений», представленной в рубрике «**Социологические исследования девиантного поведения**», подверг анализу научные взгляды на проблемы подростковой агрессии и жестокости в образовательной среде, осуществления превенции школьной травли, привлечения к ответственности буллеров, их родителей и педагогов за асоциальное и антисоциальное поведение. Научная новизна работы обусловлена комплексным анализом мультидисциплинарных научных исследований различных аспектов подростковой агрессии и жестокости в современных условиях, реальных и потенциальных угроз от школьной травли и издевательств.

Целью статьи «Основания и компоненты деструктивного социально-политического взаимодействия населения в сетевых сообществах: региональный аспект» является анализ оснований и компонентов деструктивного социально-политического взаимодействия населения в сетевых сообществах сибирских регионов. Исследование проведено на основании анализа комментариев в популярных сетевых сообществах сибирских регионов Кемеровской области – Кузбасса и Томской области. По результатам проведенного исследования были определены основания, которые стимулируют онлайн-активность населения деструктивной направленности.

В рубрику «**Правовое противодействие девиантному поведению**» включено исследование «Психологические и правовые аспекты защиты семьи», в котором дана характеристика функций современной семьи, уточняется сущность понятия «личность безопасного типа», «семья безопасного типа» и рассматриваются условия их формирования. Средства защиты разнообразны, и среди них привычными являются средства воспитания и меры принуждения. Между этими регуляторами воздействия на семью всегда была связь, которая то ослабевает, то укрепляется. Пренебрежение правовыми нормами и упование на воспитание (психологию поведения в семье) или наоборот, приводит к девиантному поведению, поэтому необходима система мер.

Методологическим вопросам изучения коррупционных преступлений в Монголии посвящена статья в рубрике «**Криминологические исследования девиантного поведения**». Автор утверждает, что правовые основы для противодействия, предупреждения, выявления и расследования коррупционных преступлений являются одним из главных приоритетов для профессиональных организаций и их сотрудничества как на национальном, так и на международном уровнях. Хотя эти преступления кажутся совершаемыми исключительно между двумя лицами или сторонами – дающим и получающим взятку или преимущество, они наносят существенный вред интересам и экономике страны из-за незаконных постановлений и решений, принимаемых этими уполномоченными должностными лицами в своих личных интересах и выгодах. Последствия коррупционной преступности отличаются от других видов преступлений тем, что она затрагивает всех членов общества, независимо от их социального класса, и поэтому классифицируется как тяжкое преступление или фелония. В рубрике «**Обзоры и рецензии**» представлены информационные материалы о прошедших в Санкт-Петербургском университете МВД России научно-представительских мероприятиях – III международной научно-практической конференции «Педагогика и психология в деятельности сотрудников правоохранительных органов: интеграция теории и практики» и круглого стола «Профилактика домашнего насилия», посвященного психолого-педагогическим и юридическим проблемам профилактики домашнего насилия.

Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,  
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
Председатель научного совета РАО по проблемам профилактики агрессии  
и деструктивного поведения учащихся, Директор Центра социализации,  
семьи и профилактики асоциального поведения Московского педагогического  
государственного университета, заведующий кафедрой психологии воспитания  
и профилактики девиантного поведения МПГУ  
А. А. Реан